# 中华儿女齐相聚 黄帝故里同拜祖

新州日報 黄帝故里 新郑新闻

祈

浓浓寻根拜祖情真

9时许,载着贵宾的车辆依次而来,道路两 旁,更是挤满欢声笑语的人群,大家自发走出家 门,用笑脸和热情欢迎来自四面八方的客人。

在炎黄广场,九面大鼓铿锵有力,九条"金 龙"翻腾跳跃。演员们个个精神抖擞、热情高涨, 配合默契、动作整齐划一,用完美精湛的表演迎

只见九条"金龙"在广场上欢快地摇头摆尾, 时而盘旋,时而腾起,时而又互相嬉戏,似乎在欣 喜地和人们打着招呼,仿佛诉说着对新郑平和祥 瑞的祝福

暖阳下,仿古街迎亲门上,金色的底版上布 满祥云图案,"迎亲"二字鲜艳夺目。360个盘鼓 同时敲响,激昂铿锵,震人心魄,尽情释放着中华 民族热烈奔放、激昂豪迈的情怀。饱含着回家的 喜悦,海内外华人代表依次走进黄帝故里。

宽敞的百家姓广场上,排列着整齐的姓氏 墙,五面墙壁上,3000个姓氏几乎可以让每一个 认祖归宗的炎黄子孙找到"家"。

阳春三月,莺飞草长,壬辰年黄帝故里拜祖大典如期在新郑举行,来自世界各地的两万余名炎 黄子孙带着对故乡的思念、对始祖的崇敬,共拜轩辕,共缅祖德,共叙乡情。

参加拜祖大典的领导和嘉宾缓步走上鼎坛,旭 日蓝天下的黄帝宝鼎雄浑壮观,一条红地毯穿过鼎 坛,从广场入口一直延伸到汉阙前。

伴随着振聋发聩的迎宾曲,鼓声铿锵有力、节 奏明快,旗阵整齐划一、激情四射,龙阵上下翻飞、 热情洋溢,八条"银龙"、一条"金龙"依次冲进广 场,穿插在姓氏旗队伍中,喜迎四海寻根人。整个 表演充满着热情之舞、热烈之感、震撼之美。不 少嘉宾举起相机和录像机,记录下这难忘的画

汉阙前,迎候在这里、身着艳丽汉服的礼仪人 员捧出盥洗盆,用青青柳枝为每一位领导和嘉宾 "洗去"铅尘。简单而庄重的沐浴仪式后,在礼兵 的引领下,嘉宾们怀着虔诚的心情走向拜祖广场。

### 中华儿女共襄盛典

春意盎然,柳意正新。嘉宾们踏着红地毯,

缓步走过汉阙门,整个场景肃穆而又端庄。

黄帝宫前苍松翠柏,旗幡招展,人头攒动。 一步一步,带着憧憬,带着虔诚的心,嘉宾们踏上 了轩辕桥。广场正前方的黄帝塑像庄严伟岸,华 美肃穆。万名中华儿女汇集于此,礼拜人文始 祖。盛世礼炮、敬献花篮、净手上香、行施拜礼、 恭读拜文……

站立在颂歌台和祈福台上的演员, 在著名 青年歌唱家谭晶的带领下齐唱《黄帝颂》, 庄重 悠扬的颂歌唱出了亿万华人的心声。和着韵律 悠远的古乐,身着盛装的演员翩翩起舞,用曼 妙的舞姿向轩辕黄帝表达着世代子孙的景仰之 情。

#### 祈福中华许下心愿

阳光下,金光闪闪的祈福树越发璀璨迷人。 "祈福祖国繁荣昌盛"、"祈福民族和谐"……

矗立于黄帝故里景区内的祈福树下,一个个摇 曳多姿的祈福牌,代表着炎黄子孙的虔诚心 愿,写满着中华儿女对祖国繁荣昌盛的祝福和

在礼仪的指引下,在悠扬绵长、旋律优美的 《龙的传人》歌声中,阎肃、曹万泰、郑海霞等18位 炎黄子孙的骄傲,把写有自己祝福语的祈福牌虔 诚地挂上祈福树,并登上拜祖台,共同在拜祖文 长卷上落款用印,共同祈福祖国更加繁荣昌盛, 祈福中华民族早日实现伟大复兴。

的华夏儿女致以最热烈的欢迎。

体肃立,鸣盛世礼炮21响。

华、王广国向黄帝像敬献花篮

研究会会长许嘉璐恭读拜祖文。

的领唱下,演员们齐唱《黄帝颂》。

翩翩起舞,向轩辕黄帝表达炎黄子孙的景仰之情。

在"祈福中华"环节,中国剧协副主席,著名剧

协会副主席聂卫平,中国电影基金会副会长、"国家

突出贡献电影艺术家"荣誉称号获得者翟俊杰,2008

年北京奥运会开幕式副总导演、2010年广州亚运会

开、闭幕式总导演陈维亚,香港特别行政区政府驻北

京办事处主任曹万泰,国家安全战略专家、北京航空航天大学

战略问题研究中心教授张文木,香港文汇报社董事长、社长王

树成,中科院可持续发展战略研究组组长、首席科学家牛文

元,中科院测量与地球物理研究所党委书记兼副所长吕纯操,

世界和平大使、中华慈善总会副会长周森,"中华慈善奖"最具

爱心行为楷模、2011感动中国人物张平宜,郑州籍央视著名

主持人海霞、张泽群,著名篮球运动员郑海霞,五粮液集团股

份公司董事长刘中国,澳门世界华人商贸联谊总会会长、华盈

环球集团有限公司董事长林健生,欧洲华侨华人社团联合会

副秘书长、匈牙利华人联合总会会长李广华等18位优秀代

表,在祈福树上悬挂由个人签名的祈福牌,并登上拜祖台,在 9.5米的拜祖文长卷上落款用印,寓意对中华民族过去一年壮

丽历史的记述和书写,表达出对中华民族美好未来的衷心祝

界和平的美好祝福。紧接着,拜祖广场鸽群飞起、金龙叶水、

气球纷飞、礼花怒放,现场气氛达到了高潮,全场爆发出经久

不息的热烈掌声。壬辰年黄帝故里拜祖大典典礼告成!

最后,来自北京、台湾、香港、澳门的4名儿童走上拜祖 台,放飞和平鸽,放飞中华儿女对盛世昌平的热切期盼,对世

先后走到台前,净手上香。

来自海峡两岸四地的小朋友,他们手捧洁白 的和平鸽走上拜祖台,表达了中华儿女对圣世昌 平的期待和祝福世界和平和睦和谐的美好愿 望。"大典告成"的声音一落,刹那间,全场礼花怒 放、金龙吐水、彩球腾空而起,将现场气氛推向高

九项仪程结束,拜祖大典告成,人们仍然迟 迟不愿离场,不少前来拜祖的嘉宾仍难掩激动心 情。他们说,前来祭拜中华民族的人文始祖,感 觉就是"回家了"。

(上接第一版)叶冬松致欢迎词,代表主办单位 和一亿河南人民,向前来参加拜祖大典的各位领导、 嘉宾和各界朋友表示最热烈的欢迎和最诚挚的谢

# 拜祖文

维岁在壬辰三月初 , 时公历 2012 年 3 月 24 1 日也。中华炎黄研究会会 长许嘉璐,谨以全国及全 球华胄之名,恭备隆礼,谨 球华胃之名,恭备隆礼,谨 荐庶馐,静心肃手,追念沉 ₹思,拜于我中华始祖轩辕 黄帝像前。

The second of th

日居月诸,今乃龙年。 风和日丽,生意盎然。 十方龙裔,云集圣坛。 敬兮诚兮,垂手肃焉。 巍巍嵩岳,鹤鸣戾天。 澹澹溱洧,鱼凫恬安。 神州祥和,欢哉中原 噫我华夏,历尽艰险。 今则昂首,屹立人寰。 堪慰我祖,未尝辱先。 亹亹我祖,辟地开天 定都有熊,东播西迁。 北战涿鹿,南抚荆蛮。 稼穑为本,民有所安。 巉岩留图,文字斯繁。 设官分职,任能举贤。 算医乐舞,皆肇其端。 宇内一统,服甸俱安。 呜呼我祖,亦圣亦凡。 东方文明,此则其源。 海天沧桑,民族多艰。 悲怆苦恨,历数千年。 山河易改,本性未迁。 勤俭和合,海纳百川。 仁义礼智,敬畏自然。 分则必合,愈挫愈坚。 外患虽频,牢固如磐。 今则盛世,光照河山。 文化兴邦,教科为先。 遗产重光,万花争妍。 工农商学,佳讯频传。 天人和谐,国泰民安。 海峡无浪,两岸同欢。 振兴中华,携手并肩。 五洲华裔,来归拜奠。 身居异域,情系唐山。 呜呼我祖,旧居焕然。 繁茂具茨,脢脢原田。 举国戮力,韬略深远。 国强民富,崛起中原。 中州繁荣,重在河南。 豫州幽悠,文脉绵延。 我祖而后,一脉相传。 励精图治,立功立言 德音必盛,世人钦羡。 凤凰来仪,中华灿烂。 穆穆我祖,豫焉欣焉。 喜我后裔,奋然挺然。 佑我中华,光辉璀璨。 谨陈衷情,伏惟尚飨!



天地人和,万人共同祈福中华。

好壬辰年黄帝故里拜祖大典,新郑市对黄帝 故里景区进行了升级改造,新设计安装了九 龙丹墀,使祖根圣地焕然一新。 新设计过的九龙丹墀材质为一级汉白

玉,石雕布局采用简洁明快的表现手法, 以祥云图案为背景,以九龙环抱为主题,

本报讯(记者 刘冬 高凯 文/图)为了办 半部布局了四条龙,寓意四方黎民,整体 的布局寓意中华民族大统一、大团结、大 融合,寓意华夏民族生生不息,绵延不

绝,薪火相传 据新郑市相关负责人介绍,龙是中华民 族的图腾,今年恰逢龙年,九龙丹墀的落成, 不仅体现了中华民族博大精深的中原文化,



3月24日上午,壬辰年黄帝故里拜祖 大典在新郑市隆重举行,来自全球各地 的两万余名炎黄子孙欢聚故里,畅叙亲 情,共拜始祖。回顾大典过程,庄重肃穆

之外,亦有不少温馨瞬间点缀其中。

クビ

### 拜祖大典很特别

农历三月三一大早,中央电视台的 直播人员便开始忙碌着铺设电缆、检修 设备、调音试音。一位姓焦的工作人员 告诉记者,他们中很多人都是连续几年 来到新郑为拜祖大典做直播,但是每次 过来的心情都不一样。

他坦言: "尽管参加过很多晚会活 动的直播,但是拜祖大典上华夏民族 的传统气息、人文气息和神圣感让我 感觉很特别,非常震撼,我也为能够 参与拜祖大典的直播而感到非常自豪 和骄傲!"

# 大典有你更精彩

本报记者 赵地 边艳 万斌 实习生 王远洋 樊静

### 礼仪小姐"美丽冻人"

大典中最为惹眼的还是礼仪小姐, 她们身高都在170厘米以上,被邀请合影 的次数也是最多

她们为了拜祖这一天已经排练了一 周了,早上七点钟就来到现场等着,虽然 阳光灿烂,但是穿着薄薄礼仪服的她们 依然在军大衣下瑟瑟发抖。

李晓芳和张思慧还是在校大学生 这是第一次参加拜祖大典,为拜祖担任 礼仪,张思慧说:"我今天的任务是为嘉 宾佩戴黄丝巾,我觉得我的任务很艰巨, 还是有点紧张。

## "少林小子"赤膊擂鼓

与"美丽冻人"的礼仪小姐不同,百家 姓广场的小演员则有点"初生牛犊"的劲头。 在现场观看阵容庞大的旗阵表演, 还是让人颇感震撼。其中有一班少年, 赤膊上阵。三月的阳光下,这些少年袒 臂擂鼓,虎虎有生气,呐喊破长空。

### 大典背后的保电员

"大家要集中精力,严格把关,千万 不要放松对每条线路的检查和测试,务 必保证黄帝故里拜祖大典期间的安 全。"说话的是黄帝故里拜祖大典应急抢 修组组长李松民。他从凌晨忙活到现 在,也没顾得上吃饭。"少吃一顿饭没啥 事儿,工作得首先做好。"没聊几句,他又 有任务要走。"我们真是大典背后的人。 每年三月三都是站在一墙之外,什么表 演都看不到。虽然看不到盛况,但我们 可以用心灵感受大典。"

### "我的梦终于圆了"

拜祖仪程结束后,黄帝书屋内人头 攒动,柜台前的工作人员很是忙碌。

江黎鋆胸戴黄帝丝巾,左手拿着《百 家姓书库》,右手拿着黄帝宝扇。"我来自 香港,这是我第一次出远门。以前都是 在电视上观看拜祖大典的盛况,每次我 的心灵都很震撼,我一直在期盼哪一天 自己也能亲临现场敬拜我们的祖先。今 天我的这个梦终于圆了,我的心情很激 动。"

灰 典

家、词作家阎肃,民革中央副主席何丕洁,中国围棋

9时50分,大典主司仪、中华全国归国华侨联合 会会长林军宣布壬辰年黄帝故里拜祖大典开始,全 在庄严悦耳的乐声中,韩启德、黄孟复、许嘉璐、

国务院侨务办公室主任李海峰致辞,代表壬辰 年黄帝故里拜祖大典各主办单位,向来自世界各地

卢展工、郭庚茂、王毅、梁国扬、吴天君、马懿、吴忠 净手上香仪式开始,吴伯雄及夫人戴美玉、郭台 铭、陈有庆、施万轸、董洪宣、杨功德、高满堂、曹辉等 现场全体人员向黄帝像行施拜礼,深深三鞠躬, 十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化 高唱颂歌环节,恢弘的音乐响起,在歌唱家谭晶 随后,和着韵律悠远的乐曲,身着盛装的演员们